

جماعت ہائے احمدیہ امریکہ کا ترجمان

امیر و مبلغ انچارج: شیخ مبارک احمد  
ادارہ تحریر: قریشی مقبول احمد  
منفق احمد صادق

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مئی۔ جون ۱۹۸۶ء  
ط

لِيُخْرِجَ الَّذِينَ آمَنُوا  
وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ  
مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ

نُخْبَةٌ

جس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عزت پر ہاتھ ڈالا

اللہ تعالیٰ نے اس کی عزت پر ہاتھ ڈال دیا

فرومودہ سیدنا حضرت خلیقۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

ترجمہ  
حالانکہ تم نے ان لوگوں کے گھروں کو اپنا گھر بنا یا ہو ہے جنہوں نے تم سے پہلے  
اپنی جانوں پر ظلم کیا تھا اور تم پر یہ بات خوب روشن ہو چکی تھی کہ ان کے ساتھ ہم  
کیسا معاملہ کیا تھا اور تم تمام باتیں سمجھنے کے لیے کھول کر بیان کر چکے ہیں۔  
اور یہ رلوگ، اپنی دہر ایک تدبیر عمل میں لاپکے ہیں۔ اور ان کی دہر تدبیر اللہ کے  
ہاں محفوظ ہے اور خواہ ان کی تدبیر ایسی ہو کہ اس کے نتیجے میں پہاڑ بھی  
اپنی جگہ سے اٹل جائیں (یہ نیز کوئی نقصان نہیں کر سکتے)  
پس اسے مخاطب، تو اللہ کو اپنے رسولوں سے اپنے وعدہ کے خلاف معاملہ  
کرنے والا ہرگز نہ سمجھو۔ اللہ یقیناً غالب اور برے کاموں کی سزا دینے والا ہے۔

خاتون عزیز کے اپنے رسولوں سے عظیم وعدے  
ترجمہ  
فرومودہ سیدنا حضرت خلیقۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

46 تا 49 کی تلاوت فرمائیں جو مع ترجمہ درج ذیل ہیں: ۱. وَتَسْكُنْتُمْ

فِي مَسْكِنٍ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ وَتَبَيَّنَ لَكُمْ كَيْفَ فَعَلْنَا

بِهِمْ وَضَرَبْنَا لَكُمْ الْأَمْثَالَ \* وَقَدْ مَكَرُوا مَكَرَهُمْ وَعِنْدَ اللَّهِ

مَكَرُهُمْ وَإِنْ كَانَ مَكَرُهُمْ لِتَنْزُولِ مِنْهُ الْجِبَالِ \* فَلَا تَحْسَبَنَّ

اللَّهَ مُخْلِفَ وَعْدِهِ رُسُلَهُ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ ذُو انْتِقَامٍ \* يَوْمَ

تُبَدَّلُ الْأَرْضُ غَيْرَ الْأَرْضِ وَالسَّمَوَاتُ وَبَرَزُوا لِلَّهِ الْوَاحِدِ

الْقَهَّارِ \*

The Ahmadiyya Gazette and Annoor are published under the supervision of Maulana Sheikh Mubarak Ahmad, Ameer & Missionary Incharge, U.S.A., for the Ahmadiyya Movement in Islam, Inc., 2141 Leroy Place, N.W., Washington, D.C., 20008. Phone. (202) 232-3737

Printed at the Fazl-i-Umar Press, and distributed from Athens, Ohio 45701

Ahmadiyya Movement in Islam, Inc.  
P. O. BOX 338  
ATHENS, OHIO 45701

Non Profit Org.  
U.S. POSTAGE  
PAID  
ATHENS OHIO  
PERMIT #143

زاور وہ دن ضرور آنے والا ہے جس دن زمین و آسمان بدل کر دوسرے زمین و آسمان قائم کیے جائیں گے۔ اور یہ لوگ اللہ کے سامنے ہوں گے جو واحد زاور ہر ایک چیز پر کامل غلبہ رکھنے والا ہے۔

**خدا تعالیٰ کی تڑپنے والی تقدیر** فرمایا۔ یہ خراک تقدیر میں تراہ کیا ہے۔ وہی حواس میں نے وعدہ کیا تھا کہ میں زمینوں کے ساتھ کیے گئے وعدوں کو کبھی مالا نہیں کرتا۔ اسی پکار نے آفران کو آیا۔ جس نے حضرت اقدس سے سو وہ کی عزت پر عداوت ڈالا۔ فر نے اسی عزت پر عداوت ڈال دیا ہے اور یہ سلسلہ جاری رہنے والا ہے۔ یہ لکھے والا سلسلہ نہیں۔ اس کی ذلتوں کی کوشش تو چند سانس لیکر جا چکی اور دن بدن حضرت اقدس سے سو وہ کی عزت دنیا میں زیادہ پھیلتی چلی جائیگی اور زیادہ بلند مرتبہ ہوتی چلی جائیگی لیکن ان کی ذلتیں اور زیادہ تنزل کی مائیں دیکھنے والی ذلتیں ہیں اور زیادہ قہر مذلت میں گر نہ والی ذلتیں ہیں۔ یہ دن بدن بڑھتی چلی جائیگی اور نسل بعد نسل لڑکے اس ظلم کے دور ہر لعنتیں بیٹے چلے جائیں گے۔ فرمایا کہ یہ خراک تقدیر ہے جو ظاہر ہوتی ہے تو عبرت کے جب سامان پیدا کرتی ہے مگر جن کو بصیرت نہ ہو انکو نظر نہیں آتا۔ فرمایا۔ تعجب کی بات یہ ہے کہ جن پر حرکت نے باہر کی تھی یا جن کو خوش کرنے کی خاطر حضرت مسیح سو وہ کی عزت پر عداوت ڈالنے کی کوشش کی گئی تھی یعنی ملاؤں کا ٹولہ۔ وہ بھی اب عوام کے سینوا ہو کر موجودہ حرد کے اوپر خوب گند اٹھال رہے ہیں اور بعض صورتوں میں تو مولوی زیادہ گالیوں ڈر رہے ہیں

**جماعت احمدیہ کیلئے** فرمایا۔ جماعت احمدیہ کو میں یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ ایسے موقع پر ہمیں فطرتِ ولی کا مظاہرہ نہیں کرنا چاہیئے ہم لوگ بلند باتیں کیے پیدا کیے گئے ہیں۔ ہمارے حوصلے وسیع ہونے چاہئیں۔ گالیوں پر خوش ہونا تو خود کینے لوگوں کا کام ہے ہمارے لئے عبرت کا مقام ہے اور خوش ہونا اور کسی کے ذمہ پرنا چنا اور شادیانے بجانے میں اور عبرت میں بہت بڑا فرق ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے بار بار توجہ دلائی ہے کہ فاعتبروا یا اولی الابواب کو اے اولی الابواب! عبرت حاصل کرو اگر تم راہِ حق سے ہٹو گے تو تمہارے ساتھ بھی یہی سزا ہو گی۔ ایسے استغفار سے کام لو اور عبرت حاصل کرو۔ اپنی اصلاح کی طرف متوجہ ہو۔ جماعت احمدیہ کو اس دور سے گزرتے ہوئے ان اداؤں کو اختیار کرنا چاہیئے جو اذیت علیہم گروہ کی ادائیگی ہیں۔ زیادہ استغفار سے کام لیں۔ زیادہ منکر مزاجی سے کام لیں۔ زیادہ خراک کی طرف متوجہ ہوں اور ان ذمہ داریوں کی طرف بھی متوجہ ہوں جو ایسے ادوار کے بعد الہی جانتوں پر ہڑا کرتی ہیں۔ چنانچہ معاً لہو فرمایا یوم تبدل الارض غیر الدھن والشعوت و ہرزوا بلکہ المواحد القصار۔ کہ اس دور میں زمین تبدیل کر دی جائیگی اور آسمان بھی تبدیل کر دیے جائیں گے اور لوگ جو حق و بوق فرمائے و حق و قمار کی طرف تڑخ کر چکے۔

فرمایا۔ اس وقتوں کو موجودہ واقعات پر چہاں کر کے دیکھیں تو ہر سبب آئیگی کہ اسکی بیان کیا تعلق ہے؟ فرمایا۔ جس قسم کے واقعات پاکستان کی سرزمین پر پورے ہیں یہ ایسی زمین نہیں ہے جس پر مومن خوش ہو سکے۔ یہ الہی جماعتوں کی ادائیگی تو نہیں ہیں کہ سارے ملک کو گندگی سے بھر دو خواہ دھن کے خلاف ہی ہو۔ یہ تو قرآن اور سنت کا طوفان نہیں ہے۔ ایسے فرمایا کہ یہ جو زمین تم دیکھو رہے ہو جس پر انقلاب برپا ہونے والا ہے۔ اس زمین کو تبدیل کرنا ہرگز ہے گا اور اس زمین کو تبدیل ہونا ہرگز ہے گا اور اسکی ساری

اسکے بعد فرمایا کہ پہلی آیت میں اولیٰ خطاب تو حضرت اقدس کو معنیٰ کے فالینن ہی ہیں لیکن وہ سارے فالینن میں شامل ہیں جو قیامت تک اس ذیل میں پیدا ہوتے رہیں گے اور وہ سارے فالینن میں شامل ہیں جنہیں خراک کی طرف سے اس سے پہلے قیامت پہنچ چکی ہیں اور خبرتوں کے سامان انکے لئے ہوتا کر دیئے گئے ہیں۔ فرمایا۔ اسکے بعد کھتر سے خطاب جو زکرا خراک کی مومنوں سے خطاب ہوتا ہے اور یہاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو غالب کر کے اپنی سنت بیان کرتا ہے جو ہمیشہ سے چلی آ رہی ہے اور فرماتا ہے کہ جو وہ بھی میں رسولوں سے کرتا ہوں خواہ ان کی کوئی بھی حیثیت ہو اول ہوں۔ آخر ہوں۔ اولیٰ نظر آئی یا معنی دکھائی میں خراک۔ یہ ان قانون ہے کہ اپنے رسولوں کے ساتھ کئے ہوئے وعدوں کو وہ کبھی نہیں ٹالتا۔ فرمایا۔ اس میں غلبہ انشان قوت پیدا ہو جاتی ہے۔ کبھی جگہ۔ کبھی حیثیت میں ہی کوئی رول آیا ہو یا کبھی جگہ کبھی حیثیت سے ہی کوئی رول آئے والا ہو۔ یہ ان قانون ہے کہ خراک کے اسکے ساتھ کیے گئے وعدوں کو کبھی صورت میں ہی نہیں ٹالتے گا اور خراک ہی بنے گا اور ذوا انتقام ہی بنے گا۔ فرمایا۔ خراک کا مطلب ہے جو طالب ہو اور قدرت رکھتا ہو غلبہ ہو اور اس کا فائدہ اس کیلئے عزت کے سامان ہی پیدا کرے تحقیق کا غلبہ نہ ہو جسکی وجہ سے دینا اسے غیر کی نظر سے دیکھنے لگے۔

**موجودہ صدر پاکستان کے خلاف** فرمایا۔ خراک کے لئے کہ اس ظاہر سے سمجھنا چاہیئے کہ غلبہ تو بڑے بڑے ذمہ داروں کا ہی ہوتا ہے جیسے شہزادہ ہلو کو خان وغیرہ غالب آئے لیکن ان کا فائدہ خراک کا فائدہ نہیں تھا کیونکہ اس نے اس کے ساتھ ذلتیں اور ہمیشہ کی بد میں انہوں نے غلبتیں ہی والبتہ نہیں۔ لیکن جب خراک کا فائدہ ہوتا ہے تو اسکے ساتھ عزت کا مفہوم لازم ہے فرمایا۔ آج کل پاکستان میں جو حالات ظاہر ہو رہے ہیں وہ اپنی پیش قدمیوں کے مطابق ظاہر ہو رہے ہیں اور خراک کی انتقام کی چکی چل رہی ہے اور بعض پہلوؤں سے اس قدر شدت کے ساتھ چل رہی ہے کہ اگر ایک ذمہ دار کسی میں جیا اور عبرت ہو اور معولیٰ ہی ہی فرانت ہو تو وہ خوب اچھی طرح محسوس کر سکتا ہے کہ پاکستان میں کیا ہورہا ہے۔ یہ موجودہ حکومت وہ ہے جس نے اپنے تمام ذرائع کو برونے کا راستہ ہونے حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کی امانت کی انتہا کر دی۔ کبھی پاکستان کی تاریخ میں کسی مقلد کے گروہ نے یا کسی حکومت کے کاروبار نے اس قدر ظلم اور زیادتی سے کام لیا ہے یا تھا جس طرح موجودہ حکومت نے حضرت اقدس سے مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر گند اٹھانے میں بے حیائی اور زیادتی سے کام لیا۔ اس وقت پاکستان کے ہر شہر کی ہر گلی میں جو کو پورے وہ نہایت بڑا تک ٹھہر رہے۔ موجودہ صدر کے اوپر خراک گند اٹھا جا رہا ہے اور یہی صدر ذمہ دار ہیں اس سارے ظلم کے۔ پاکستان کی تاریخ میں کبھی کسی شخص نے واحد کو اتنی گندی گالیاں اس کثرت اور شدت کے ساتھ اور اس بوش ادب جزیہ کے ساتھ نہیں دی گئیں اور یہ سلسلہ جاری ہے۔ نعتوں کا ایک لوفان ہے جو انکو گند اٹھا رہا ہے اور ایک لعنتوں کی لہجہ ہے جو بارش کی طرح ان کے حلقہ پر نازل ہو رہی ہے۔

ذمہ داری مومنوں پر عائد ہوتی ہے۔ ان کے آسمان کو بھی بولنا ہوگا کیونکہ ان کی روحانی حالت بھی خراب ہو چکی ہے۔ ان کی دنیاوی حالت بھی خراب ہو چکی ہے۔ ایک ایسے قوم جو بار بار استبدادوں کے لیے دھڑے گزرتی ہو اور سبیلے کی بجائے ہر دفعہ پہلے سے زیادہ خراب حالت میں اپنے آپ کو ہائے جیکے اظفان کا دیوالیہ بٹ رہا ہو۔ ان کی زمین میں بولائی ہوئی اور ان کے آسمان بھی بدلانے ہوئے اور آسمان جماعت احمدیہ کو سب سے زیادہ کردار ادا کرتا ہے۔

**پاکستانی عوام کی مظلومیت**

فرمایا۔ زمین کے لحاظ سے پاکستان کے عوام کتنے مظلوم ہیں۔ کتنی دفعہ یہ کہانی دہرائی گئی ہے کہ ملک کی اپنی قوم نے بیوقوفوں سے بچانے کی بجائے خود اپنے ملک پر قبضہ کر لیا۔ بظاہر یہ سب میں آبیروں کی بات ہی نہیں ہے کہ جو کھیر تو رکھتے ڈاکوؤں سے بھاگا کیلئے اور وہ گورکے ملک جن کے بیٹھے اور ساری دولت ہر قابض ہو گئے اور گورکے مکینوں کو غلام بنا لیا۔ فرمایا۔ یہ کئی دفعہ ہو چکا ہے اور دھمکی دی جا رہی ہے کہ اگر تم اپنا حق مانگنے سے باز نہیں آئے تو پھر یہی کر سکتے ہیں۔ ایسے خاموشی اختیار کرو۔

فرمایا۔ اگر فرشتوں کا استعمال کیا ہو اور پھر ان کے زمین و آسمان بدلانے نہ جائیں تو وہ الہی انقلاب نہیں ہے کہ جو پہلے سے زیادہ ڈکھ جوڑ دے۔

**جماعت احمدیہ کیلئے قرآن کریم کا پیغام**

فرمایا۔ جماعت احمدیہ پر بڑی باری ذمہ دار ہے قرآن کریم کا پیغام آپ کو یہ ہے کہ آپ نے فریق زمیں اور زمین آسمان کے لیے کوشش کرنا ہے۔ آپ ہرگز کسی ایسے انقلاب سے راضی نہ ہوں جو دنیا کے حالات بدلانے والا انقلاب نہ ہو۔ جو باہمی اور روحانی زندگی میں تجدیدی پیغام کو دلالت دے۔  
فرمایا۔ اپنے زمین و آسمان تو ضرور بدلیں کیونکہ اگر آپ کے اپنے زمین و آسمان نہ بدلے گئے تو آپ نہ دنیا کے زمین و آسمان کیسے بدلنے ہیں۔ یہ دور انقلابی روحانی تبدیلیوں کا تقاضا کر رہا ہے۔ ایسی تبدیلیاں کہ جماعت کے دیاوی اور اندرونی حالات بھی درست ہو جائیں اور بیرونی اور روحانی حالات بھی درست ہو جائیں۔

**سب سے زیادہ بااخلاق جماعت احمدیہ ہونی چاہیے**

**اپنے گھروں کی اصلاح کی طرف پوری توجہ دیں**

**خلاصہ خطبہ جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز**

(بتاریخ 7 فروری 1986ء۔ مقام مسجد فضل لندن مرتبہ مکرم نیر احمد صاحب قمر بنی سید)

**سب سے زیادہ بااخلاق جماعت احمدیہ ہونی چاہیے**

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: قوموں کی تیسرا آواز گروں سے ہوتا ہے۔ اگر ہم گروں کی تیسری طرف پوری توجہ دیں اور وہ معاشرتی فریبیاں جو گروں سے پیدا ہو کر قوموں میں پھیلتی ہیں ان کی وقت پر نہ مٹ گئی کی کوشش کریں تو قواعد کے فعل کے ساتھ جماعت احمدیہ کی جمعی تھویریت ہی حسین ہو جائیگی۔ تمام دنیا میں سب سے زیادہ بااخلاق جماعت احمدیہ ہونی چاہیے۔ فیض ایسے ہیوں کہ ہر قوم کو اپنے متعلق بڑی بڑی باتیں کرنی عادت ہوتی ہے جگہ ایسے کہ اگر ہم وہی جات ہیں جو ہمارا دعویٰ ہے تو اس کے سوا کوئی منطقی نتیجہ نکلتا ہی نہیں۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم سب سے زیادہ بااخلاق انسان ہیں حضرت اقدس نے صاف صاف اعلان فرمایا کہ ہم اسلام کے ساتھ وابستہ ہیں اور آج ہم آپ کے عقیدت گزار ہیں۔ پس جماعت احمدیہ کو دنیا کی سب سے زیادہ بااخلاق جماعت ہونا چاہیے۔ کیونکہ اگر ہم آنحضرت ص کی فلاحی کے دہانے میں پگے ہیں تو ہم نے ساری دنیا کے اخلاق درست کرنے کا دعویٰ کیا ہے اور ساری دنیا کیسے ٹھونڈ بننے کا دعویٰ کیا ہے اور اس پہلو

سے بہت ہی عظیم ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ کسی کو یہ توفیق نہیں ملتی چاہیے کہ کسی احمدی کے اخلاق پر انگلی اٹھا سکے۔  
معاشرتی فریبیوں کا آغاز گھر سے ہوتا ہے۔ حضور نے معاشرتی فریبوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ان فریبوں کا آغاز گھر سے ہوتا ہے۔ ماؤں کی کوکھ سے جنت میں رہی ہوتی ہے اور جہنم میں رہی ہوتی ہے۔ ایسے گروں کو بچر بنانے کی ضرورت ہے۔ ہر مرد ذمہ دار ہے کہ وہ اپنے اخلاق درست کرے اور بیروت ذمہ دار ہے کہ وہ اپنے اخلاق درست کرے۔  
حضور نے سیدنا حضرت اقدس صیح مودعہ السلام کے بعض فرمودات پر مکرر سنائے اور مختلف معاشرتی فریبوں کی نشاندہی فرمائی۔ فرمایا کہ حضرت صیح مودعہ حکم و عدل تھے۔ آپ کا مزاج خالفتہ قرآن و سنت پر مبنی تھا جسے نبی میں آپ کی ہر بات درست ہوتی تھی ایسے ان ارشادات پر نور کو رہی اور ان کی روشنی میں اپنے گروں کے حالات درست کرنی کوشش کرنا والدہ کے حقوق کی وضاحت حضور نے حضرت اقدس صیح مودعہ کے ایک ارشاد کی روشنی میں بتایا کہ والدہ کا حق بہت بڑا



سے اور اسکی اطاعت فرض ہے مگر پہلے یہ دیانت کرنا چاہیے کہ اسکی تہ میں کوئی لوربات تو نہیں ہے جو نرکے حکم کے بموجب والدین کی ایسی اطاعت سے بری الذمہ کرتی ہو۔ فراتہائی کے احکام و فریض کو بہر حال مقدم رکھا جائیگا شریعت کے معاملات کے سوا دیگر امور میں حتی الامکان سبب کو مسلم کریں

ناراضگی کی وجہ کو دور کرنا چاہیے۔ شیر اور بڑھتے بھی ہلانے سے ہل جاتے ہیں۔ دشمن سے بھی دوستی ہو جاتی ہے۔ اگر صلح کی جائے تو کیا وجہ ہے کہ ولیدہ کو ناراض رکھا جائے۔ حضرت مسیح موعودؑ نے اصرار کی تعلیم دی ہے اسلئے ہر غمی کو دور کریں۔ لڑنے کے اصل سبب کو مسلم کریں اور حکمت کے ساتھ اسے دور کرنے کی کوشش کریں۔

سورتوں سے سلوک میں افراط و تفریط  
حضور نے سیدنا حضرت اندرسؑ سے مسیح موعودؑ کے اقتباس کی روشنی میں بتایا

کہ دو قسم کے لوگ دنیا میں پائے جاتے ہیں۔ ایک گروہ ایسا ہے کہ انہوں نے سورتوں کو بالکل خلیع الرحمن کر دیا ہے۔ دین کا کوئی اثر ان پر نہیں پڑتا اور کوئی ان سے نہیں پوچھتا اور لعین اسکے بالقبائل ایسی سختی اور پابندی کرتے ہیں کہ ان میں اور حیوانوں میں کوئی فرق نہیں کیا جاسکتا۔ وہ سورتوں سے بہت بڑی طرح سوکھ کرتے ہیں۔ فرمایا ایسا شخص بزدل اور نامرد ہے جو عورت کے مقابلے میں کمزور ہوتے ہے۔

اللہ تعالیٰ نے مرد کو توام بنایا ہے  
حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مرد کو

توام بنایا ہے مگر اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ عورت کے مقابل میں کمزور اور بڑی بڑی شیئیاں مارے، اُسے دبانے اور کھلی گولہ کرے۔ توام کا مطلب ہے کہ لوگ کے مافول کو خوشگوار رکھنے کی سب سے موثر ذمہ داری مرد پر ہے لیکن اس طرح نہیں کہ وہ زیر دستی ہو سکوں کہ ٹیکسٹر بہ اس طرح کہ پہلے اپنے آپ کو درست کرے۔ توام کا مطلب ہے توازن پیدا کرنا اور جو خود ہی ہر انتہا سے پاک ہو اور اپنے گھر کو بھی ہر قسم کی انتہاؤں سے بچا کر رکھے۔ مرد اپنے گھر کا امام ہوتا ہے۔ اُسے چاہیے کہ اپنے قوائیہ کو برقرار اور حلال موقع پر استعمال کرے۔ جو شدید الذوق ہے ہوتا ہے اُس سے حکمت کا پہلو جھین لیا جاتا ہے۔ جس نے عورت کو صاف بنا نا ہو وہ خود صالح ہے۔

ہماری جماعت کیلئے ضروری ہے کہ عورتوں کو صاف بنائیں۔ تقویٰ اختیار کریں۔ جب تقویٰ نہ ہو تو اولاد بھی ملدہ ہو جاتی ہے۔ اولاد کا طبیعت پونا تو طبیعت کا سلسلہ چانتا ہے۔ اسلئے چاہیے کہ سب نمونہ دکھانے والی عورت خاوند کی جاسوس بنوتی ہے وہ اپنی بریاں اُس سے پوشیدہ نہیں رکھتا اسی طرح وہ بہت دانائیں ہوتی ہے۔ جب خاوند سیدھے رستہ پر چھٹا تو وہ اس سے ہن ڈرتی اور فراتے ہیں۔ اسلئے ایسا نمونہ دکھانا چاہیے کہ عورت کا یہ مذہب ہو جائے کہ میرے خاوند جیسا اور کوئی نیک دنیا میں نہیں ہے اور وہ یہ اعتقاد کرے کہ یہ باریک سے باریک نیکی کی رعایت کرتا ہوا ہے۔ جب عورت کا یہ اعتقاد ہو جائے گا تو ممکن نہیں کہ وہ غریب کیسے باہر رہے اگرچہ حال قواموں علی النساء اسی لئے فرمایا کہ عورتیں خاوند سے متاثر ہوتی ہیں

جس وقتکہ خاوند صلاحیت اور تقویٰ بڑھائے گا، کچھ عورتیں اس سے فرود لیں گی۔ ایسے ہی اگر وہ برعاش ہو گا تو برعاشی سے حویہ میں گی۔

میویوں کے تقاضوں کی بجائے  
ان کی خوبیاں دیکھنی چاہئیں

فرمایا کہ بعض دفعہ بعض مرد عورتوں سے اس وجہ سے بر خلیق دکھاتے ہیں کہ اسکی نلاں عادت ہیں پسند نہیں ہے اور یہ بات

برہن جاتے ہیں کہ اگر کسی کی بری کے نتیجہ میں اُسے جو بڑا نا ہو تو فرما کر بندے سے تعلق ہو بھی نہیں سکتا۔ کیونکہ کوئی انسان ایسا نہیں جو کمزور لوگوں سے پاک ہو۔ پھر کیا وہ خود ہر قسم کی کمزوریوں سے پاک ہیں۔ کہاں میں ایسی عادتیں ہیں جو عورتوں کو ناپسند ہیں۔ آنحضرتؐ نے ایک موقع پر فرمایا کہ ایک سوسن اپنی سوسن بیوی کے ساتھ بعض ولعوت نہ رکھے اگر اُسے اس کا کوئی خلق ناپسند ہے تو کوئی دوسرا اچھا اور پسندیدہ بھی تو ہے۔ اس پر نظر رکھیں نہیں رکھتا۔ فرمایا کہ یہ وہ راز ہے جسے نبیؐ میں معاشرہ محبت کے بندھنوں میں باندھا جاتا ہے ورنہ تقاضوں کو دیکھا جاتا تو کسی بھی دو شخصوں کے درمیان محبت کا تعلق قائم نہیں نہ سکتا۔

سورتوں کو بدنی سزا دینے کے  
متعلق وضاحت

فرمایا کہ قرآن کریم نے بعض شرائط کے ساتھ عورتوں کو بدنی سزا دینے کی اجازت عطا فرمائی ہے لیکن مرد اکثر اس کا غلط استعمال کرتے ہیں اور ان شرائط پر نظر نہیں رکھتے اور اسے میں ہی براعتقال سے آگے نکل جاتے ہیں۔

حضور نے آنحضرتؐ کے ایک ارشاد کا ذکر فرمایا کہ ایک موقع پر آپؐ نے فرمایا لَا تَضْرِبُوا امَّاہَ الذَّہَبِ۔ یعنی اللہ کی لوزیوں کو نہ مارا کرو۔ فرمایا خیال کرو یہ اسکی بندیاں ہیں۔ اس ارشاد کا اظہار اثر ہوا کہ اسکے چند روز بعد حضرت عمرؓ حضور اکرمؐ کی فرمت میں حاضر ہوئے اور عرض کی کہ یا رسول اللہ! عورتیں اپنے شوہروں پر غاب آگس ہیں۔ ان کی جرأت و دیریتی حد سے بڑھ گئی ہے۔ اس پر آپؐ نے انہوں کو ڈانٹ ڈپٹ کرنے کی اجازت دے دی لیکن مارنے کا نہیں فرمایا۔ پھر کچھ عورتوں نے ازواج مطہرات کے پاس اپنے خاوندوں کی شکایتیں کیں جس پر حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ "محمدؐ کی بیویوں کے پاس بہت سی عورتیں اپنے خاوندوں کی شکایت لے کر آتی ہیں۔ تم میں سے وہ شخص اچھا نہیں ہے جو اپنی بیویوں سے بر سوئی کرے۔"

طلاق میں جلدی کرنا نا مناسب ہے  
فرمایا کہ جہاں تک معاشرے کی اصلاح کا تعلق ہے، بعض مواقع ایسے ہی آجاتے

ہیں کہ سو کو طلاق دینی پڑتی ہے یا عورت کو طلاق دینی پڑتی ہے لیکن طلاق میں جلدی کرنا مناسب نہیں ہے۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ ہر ایسی عورت جو جائز و جبر کے بغیر خاوند سے طلاق لینے میں جلدی کرے اُس پر جنت کی خوشبو نہیں ہے آنحضرتؐ طلاق کو جائز بریکے باوجود سب سے زیادہ ناپسند فرماتے تھے۔ بالغوں میں جب کسی کے ہاں بچہ نہ ہو تو طلاق اور بھی ناپسندیدہ ہو جاتی ہے ایک دفعہ ایک شخص کا معاملہ حضرت مسیح موعودؑ کے سامنے پیش کیا گیا کہ اُس نے بیوی کو بکتا ہے کہ وہ اگر غلط دیکھتے ہی میری طرف روانہ نہ ہوئی تو اُسے طلاق ہوگی۔ اس پر حضورؑ نے فرمایا کہ جو شخص اس قدر جلدی قطع تعلق پر آمادہ ہو جاتا ہے ہم کیسے امید کر سکتے ہیں کہ وہ ہمارے ساتھ قطع تعلق میں جلدی نہیں کرے گا۔

رب سے خطرناک ٹیکریٹکی کا  
ٹیکریٹ ہے۔

فرمایا کہ بہت سی باتیں جو بہتر معاشرہ کو  
خراب کر رہی ہیں، ان کی بنیادی وجہ ٹیکریٹ  
اور یہ ٹیکریٹ کئی بیسیں بل کر انسان کے سامنے  
آتا ہے اور رب سے زیادہ خطرناک ٹیکریٹ بنی ہے۔ دینا میں بہت سے  
ضاد بنی کے ٹیکریٹ کے بیخود میں پیدا ہوتے ہیں۔  
فرمایا۔ ٹیکریٹوں کو اگر نا جائز طریق سے نافذ کرینی کہ کوشش  
کی جائے تو اس کا الٹ نتیجہ پیدا ہوتا ہے۔

بعض کا دور ہونا مہدی علیہ السلام  
کے ظہور کی علامت ہے۔

حضرت نے سیدنا حضرت یحییٰ مودودی  
کے بعض ارشادات پر وہ کرسٹسٹ  
اور اجاب کو قرآن الہی کی توجیہ کو  
اختیار کرتے اور آپس میں محبت و مہردوی پیدا کرینی فرم فرم دلائل اور  
بتلا یا کہ بعض کا جبر ہونا مہدی علیہ السلام کے ظہور کی علامت ہے۔  
کیا یہ علامت پوری نہ ہو گی؟ حضرت یحییٰ مودودی نے جماعت کو  
ذہمت فرمائی ہے کہ جموں جموںی باتوں میں ہمایوں کو دکو دنیا ٹیک  
ہیں۔ دوسروں پر لعین نہ لگاؤ کیونکہ بعض اوقات انسان دوسرے  
پر لعین لگا کر خود اس لعین میں گرفتار ہو جاتا ہے۔ یہ بڑی فریفت

کی جڑ اور بیماری ہے کہ دوسرے کی خطا کو پکڑ کر اشتہار دیا جائے۔ ایسا امر  
سے نفس فریب ہو جاتا ہے۔ تنوہی سے کام لینے والے نرسٹوں میں داخل  
کیا جاتا ہے۔ متوق دنیا کی بلاؤں سے نہایا جاتا ہے۔ چاہیے کہ پتے  
مہالی کی پردہ پوشی کریں اور اسکی حرمت و آبرو پر حملہ نہ کریں  
فرمایا کہ پتے ہو کر جوڑوں کی طرف توجیہ اختیار  
کریں۔ اپنی خوبیوں پر جوڑوں کو عزت دینا  
دیکھیں کہ معاشرہ کتنی تیزی سے سرحد لگتا ہے۔

حضرت محمد مصطفیٰ  
سے انگسار سیکس

جو تھمن ٹیکریٹوں پر ٹیکریٹ کرتا ہے اسے اپنی بدیوں پر غرمنگی کی توجیہ نہیں  
ملتی۔ توات اور استغفار کی توجیہ اسی کو ملتی ہے جو اپنی ٹیکریٹوں پر انگسار  
دکھاتا ہے۔ ایسے انگسار سیکس لوہے انگسار حضرت محمد مصطفیٰ سے سیکس۔  
فرمایا۔ "حکمت کے ساتھ آئیکس کو ل کر معاملہ کریں۔ بہت  
ہی بڑی ذمہ داری ہے جماعت احمدیہ کی کہ نہ صرف اخلاق پیدا کریں  
بلکہ اخلاق کو مکدم تک پہنچائیں اور حکام سے آگے بڑھا کر مکام اخلاق  
کو ہی زینت بنائیں۔"  
خطبہ تائید کے دوران حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بعض ناز جہازہ کے نائب  
پڑھانے کا اعلان فرمایا اور ناز عمر کے بعد ناز جہازہ کے نائب پڑھائی۔

### اسیران و شہدائے احمدیت کی فلاح و بہبود کیلئے سیدنا بلالؓ قسط کی نہایت اہم تحریک کا اعلان

### اسیرانِ ساھیوال و سکھر کا عظیم الشان صبر و توکل اور شوقِ قربانی

### خطبہ حمد فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

بتاریخ 14 مارچ 1966ء مقام مسجد فضل لندن مرتبہ محرم نصیر احمد صاحب قمر مسلم سلسلہ

ساھیوال اور سکھر کے جاہلانہ  
فیصلوں پر جماعت کا رد عمل

تشنہ تیز اور سورتہ خاتون کے اور حضور  
نے فرمایا، جب سے ساھیوال اور سکھر کے شہدائے  
کا جابرانہ فیصلہ سنایا گیا ہے اس وقت سے جماعت  
کی طرف سے جو خطوط مل رہے ہیں ان میں اکثر اس بارہ میں یہ جہن کا اظہار  
پایا جاتا ہے۔ اپنے اپنے انداز بیان کے مطابق وہ اپنے دعوے کا اظہار بھی کرتے ہیں  
اور دعاؤں کا ذکر بھی کرتے ہیں اور بعض خطوں میں یہ بھی تحریک ہوتی ہے کہ جو  
عسکی کوشش ہو کرنی چاہیے۔ اکثر ایسے خط ہوتے ہیں جو اس بات پر وہی اطمینان  
کا اظہار کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہمیں علم ہے کہ ہم سے بہتر نظام جماعت کو ان کا  
اور ان کے اہل خاندان کا فکر ہوگا۔ ہمیں پورا اطمینان ہے کہ جو کوشش ہوئی انسانی  
عدت تک ممکن ہے وہ ان کیلئے کی جا رہی ہوگی۔ فرمایا۔ یہ وہ لوگ ہیں جو تنوہی کے  
اعلیٰ مقام پر ہیں اور جنہیں نظام جماعت پر کامل اعتماد ہے لیکن کہ لوگ اپنی جہن  
کے اظہار میں اس سیار پر پورا نہیں اترتے۔ بعض کے مطالبے آتے ہیں کہ ہمیں  
بتایا جائے کہ جماعت اس سلسلہ میں کیا کر رہی ہے۔ فرمایا۔ ان لوگوں کے خطوں

سے ایمان میں نقص کی بو آتی ہے اور جو ان کا تاہم اس سے بڑھ کر باتیں کرنے  
ولے دکھائی دیتے ہیں۔

اسیران کے شوق و آثار  
کا عظیم الشان صبر و توکل

حضور نے بتایا کہ جہاں تک ان اسیران کے قربی  
مذہبوں کا تعلق ہے وہ پچھلے گروہ سے ہی زیادہ  
ایمان لود تنوہی کا عظیم الشان اظہار کر رہے ہیں  
ان کو دیکھ کر معلوم ہوتا ہے کہ سابقوں الا دون کسی لوگوں کو کہتے ہیں۔ خود وہ  
جن پر خدا کی خاطر خرا کے نام پر معاہدہ توڑے جا رہے ہیں اور وہ جو ان کے  
محبوب ترہن ہیں، ان کے مہر و مہات کے، تنوہی کے، توکل کے اور ملکی رضا  
پر راضی رہنے کے نونے ایسے عظیم الشان ہیں کہ وہ ہمیشہ تاریخ احمدیت میں  
سنہری حروف سے کیلے جائیں گے۔ ہمیشہ آئینی لیس ان کو دعائیں دیں گی  
اور رشک کریں گی ان کے خلوص اور ان کے تنوہی پر۔  
فرمایا کہ ترانہ کیلئے چنا جاتا ہے کہ انعام اور بڑی سعادت ہے۔ فرمائے ہیں جب  
کس کو قربانی کیلئے ہفتا ہے تو اس میں یا اسکے خاندان میں خود کوئی بات دیکھتا ہے

ان کے اندر تلویٰ کی کوئی ایسی نردج نظر آتی ہے، کوئی ایسی قربانی کی متنا وکائی دیتی ہے جسکی وجہ سے ان کو یہ سعادت نصیب ہوئی ہے۔

فرمایا۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ جن سے قربانی نہیں لی جا رہی، مگر جماعت کی بھاری اکثریت قربانی دینے کیلئے تیار بیٹھی ہے، ان میں کوئی گنہگار ہے، ہرگز یہ مطلب

نہیں۔ صرف یہ مطلب ہے کہ جب خدا کی نظر کسی کو پہنچی ہے تو اسکی سعادت ابھر کر سامنے آجاتی ہے اور ملک اٹھتی ہے اور سعادت کے بغیر خدا کی نظر کسی کو نہیں

چنتی۔ قرآن کریم کہتا ہے: *منعمد من قضی نحبدہ و منعمد من ینتظر۔* مگر چونکہ ہم نے قربانی کیلئے پن لیا ہے صرف وہی نہیں ہیں جو

پوری نظر میں غریزہ ہیں۔ چکھ لیتے ہیں وہی جو انتظار میں بیٹھے ہیں اور وہ انتظار میں بیٹھے رہنے والے ہی پوری نسبت اور پیار کی نظر کیلئے ہیں۔

عطا فرمائے۔ جو ہمارے رب کے ۶۸ ویں منجول ہو۔ انہوں نے اپنے فضل سے ہر قسم کی قربانیوں کیلئے ہر دم تیار رہنے کے فرم کا

انہار کیا اور ایسا سیر صاحب کی بیہ مہربان اور بھون کے جبر اور استقامت کا ذکر کیا۔ اس طرح دیگر سیران راہ مولیٰ اسماعیل کے بجز حوصلہ اور بٹائیت کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ فیصلہ کے بعد جب اعزہ ان سے ملاقات کرنے کیلئے گئے

تو انہوں نے ملاقات کر نیوالوں کے حوصلے پر حوصلے۔ عہد فرمایا اسماعیل سیر صاحب نے سیران کا ذکر کرتے ہوئے بلکا کہ

وہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی ذریعہ افضل ماقولہ من مستجدنی ان شاء اللہ من الصابریین کے نوحہ بلند کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں ان کی خواہش کے مطابق حضرت عبد اللطیف رحیم شہید

جیسی استقامت عطا فرمائے۔۔۔۔۔

پھر حضور نے قرالیاس سیر صاحب کے فضل سے اقتباس پڑھ کر سنایا جس میں انہوں نے فرمایا ہے کہ

”جب فیصلہ سنایا گیا تو لیلے لیلے میں تمہیں بڑا جیسے تکیں میرے سارے جسم میں بر روی گئی ہے۔ بے اختیار اللہ کے کلمات منہ سے نکلے اور میں لگا جیسے سارے بوجہ اتر گئے ہیں

اور گزشتہ انہیں کا ماحول تھا۔ ہم خوش ہو رہے تھے دیکھنے والے ہمیں خوش ہوتے ہوئے دیکھ کر جڑن ہی ہو رہے ہوں گے

مگر ہم تو انسان بنی ہوئی تاریخ کو زندہ کر رہے تھے۔“

پھر یہ کہتے ہیں:

”پیارے آقا! ہم جو خادم کے عہد میں جان قربان کرنے کا وعدہ کیا کرتے تھے، آج وقت آئی ہے اس وعدہ کو

سنانے کا۔ بے شک ہم بہت کمزور ہیں، بہت گناہگار ہیں لیکن آج جب ہمارے مولانے اسلام کے اچھے نمونے

کیلئے ہمیں چنا ہے تو ہم اپنی پوری ہمت اور طاقت کے ساتھ بیٹھ بیٹھ کہتے ہوئے اپنے مولیٰ کے حضور حاضر رہیں گے۔ انشاء اللہ العزیز۔ اور میں یقین ہے

کہ ہمارا ایک وجود کے بدلے میں ہزاروں لاکھوں وجودوں کو زندگی ملے گی جو قیامت تک دشمنوں کیلئے جین اور سنت سوزش کا موجب بنی رہے گی۔“

حضور نے فرمایا۔ یہ وہ خوش نصیب ہیں جنہیں خدا نے ابدی زندگی کیلئے چن لیا ہے۔ جو خود ہی مبارک بنائے جاتے ہیں اور جن کے وجود اپنے ماحول کو بھی

مبارک کر دیتے ہیں۔ جیسے خانہ آزاں پر نسل اللہ کی رحمت نازل ہوتی رہتی ہیں۔ یہ وہ خوش نصیب لوگ ہیں جو کامل طور پر راضی و مطمئن صیغہ کی حیثیت سے جب بھی خدا ان کو بلا تا ہے تو اس کے حضور حاضر ہو جاتے ہیں۔

اسی لئے جماعت اقدیر کو ایسے ہمیشہ خاص دعاؤں میں یاد رکھنا چاہیئے اور ان کی اولادوں کو بھی، اولاد در اولاد کو بھی۔ جہاں تک جماعت کو توفیق ہے

لازمًا وہ ان کے نام پسماندگان کا بہترین خیال رکھے گی۔

فرمایا۔ میں جماعت کو یہ بھی تسلی دلانا چاہتا ہوں کہ اللہ کے فضل سے جماعت اقدیر میں کوئی خدا کی راہ میں مارا جانے والا ہرگز یہ وہم نہ ہوگا۔

زندہ جماعت کے نیچے کہیں تمہیں نہیں ہوا کرتے

سیران راہ مولیٰ کا شوقی قریبانی

عہد انور نے بعض راہ مولیٰ میں دکھائے والی اور ان کے اعزہ واقرباء کے خطوط سے چند اقتباسات پڑھ کر سنائے اور بتایا کہ اس طرح خدا کی راہ میں فرم اور حوصلہ کے ساتھ قربانیاں دی جاتی ہیں۔

فرمایا۔ سکتے ہیں ہمارے دو بھائی مکرم پروفیسرنا مراد صاحب قریشی اور مکرم رفیع احمد صاحب قریشی قید ہیں۔ پروفیسرنا مراد صاحب قریشی کے بارے

کے فضل سے حضور نے ایک اقتباس پڑھ کر سنایا جو انہوں نے پھانسی لگاٹ سینٹرل جیل سکڑ سے حضور کی خدمت اللہ سے میں بڑے پیار اور نسبت کے

ساتھ فرمایا۔ وہ کہتے ہیں۔ حضور! ہماری جائز مال، عزت، اولاد، اہل و عیال سب خدا کے

حضور حاضر ہیں۔ صرف وہ راضی ہو جائے۔ ظالم جتنا چاہیں ظلم کریں، تختہ دار پر بے گناہ لٹکا دیں، ہماری سکوڑیٹ

اللہ کی رضا کی خاطر تمام رعبہ اور خدا اور قرآن کی جہول نہیں لگا لگا کر دروغ گوئی سے کام لینے والوں کو دعائیں دیتے ہوئے

رخصت رہیں گے۔۔۔۔۔

اس طرح حضور نے ان کے بیٹے کے ۵۰ مارچ کے فریر کردہ خط سے ایک اقتباس پڑھ کر سنایا جس میں اُس نے جیل میں اپنے والد اور بھائی کے ساتھ

ملاقات کا نقشہ کھینچا اور ان کے فرم اور بلند حوصلہ کا ذکر کیا۔ اُس نے یہ بھی لکھا کہ ظالم یہ سمجھتے ہیں کہ وہ ہمیں تکیں دے کر ہمارا ایمان خریدے

ہیں گے۔ خدا کی قسم! یہ لوگ اگر ہم سب کو پھانسی لادیں تو بھی ہم لوگ اُف نہیں کریں گے۔

حضور نے سائبر پولیس میں ملوث راہ مولیٰ کے ایک اور سیر مکرم لوایاس سیر صاحب، مزی سلسلہ کی ہمشیرہ اور ولہر کے خطوط سے بھی

لبعض اقتباسات پڑھ کر سنائے جن سے ان کا ہر حوصلہ اور قربانی اور صوق و صفا نمایاں ہے۔ مکرم لوایاس سیر صاحب کے والد مکرم لوایاس سیر صاحب

واقف زندگی نے حضور کی خدمت میں تحریر کیا کہ: ”میں خوشی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بعض اپنے فضل سے ہمارے خاندان کو بھی ایک اہم قربانی پیش کرنے کیلئے چن لیا ہے۔ اللہ تعالیٰ مزیہ فضل فرمائے اور پوری بٹائیت سے ہمیشہ کیلئے توفیق

از فرقت نہیں ہوتا کہ یہ سب بڑی بڑی کالی بے گناہ - جماعت اہلہ میں ایسے لوگوں کے  
پتے میٹیم نہیں پڑا کرتے۔ یہ ایک زندہ جماعت ہے اور نالکین ہے کہ جماعت اپنے قربانی  
کرنے والوں کے اہل و عیال کو ان کے حقوق کو بھول جائے۔ اہلہ جماعتوں کی زندگی کی  
صناعت اس بات میں ہے کہ ان کے قربانی کرنے والوں کو اپنے پسنانوں کے متعلق  
کوئی فکر نہ رہے اور یہ مصیقت کھلی کھلی ہر ایک کے پیش نظر رہے کہ ہم بطور  
جماعت کے دترہ ہیں اور بطور جماعت کے ہمارے سب دکھ اجتماعی کیفیت  
رکھتے ہیں۔

حضور نے اس تحریک میں عقیدے والوں سے متعلق فرمایا کہ ہر طرح  
شرح صدر اور لہجہ کے جزیرہ سے جو دینا چاہتا ہے وہ دے گا۔ اپنی ساری  
تردد یا بوجہ کو تو وہ ہرگز نہ دے۔ اس پر لازم ہے کہ وہ نہ دے۔ یہ ایک  
خاص نوعیت کی تحریک ہے جس میں لاشائیت طبع ہی ضروری نہیں بلکہ  
طبیعت کا دباؤ ہی ضروری ہے۔ دل سے بے تزار تکتا اٹھ رہی ہو۔ ایک خواہش  
پیدا ہوئی ہو کہ میں اس میں شامل ہو جاؤں۔ میرا وہ کسی کو ایک آندہ دینے  
کی بی توفیق ہو، وہ ہی بہت عظیم دولت ہے۔ وہ ہی قربانی کی طرف سے  
ایک بہت بڑی سعادت ہو گی۔

عالمی قربانی کی تحریک

فرمایا۔ اگر یہ جماعت قربانی کے نفع سے ان تمام  
باتوں کو اپنی طرح سمجھتی ہے اور اپنی ذمہ داریاں نبھاتی ہے  
لیکن بعض لوگوں کی طرف سے بار بار یہ اصرار ہوتا رہا ہے کہ سیکھنا کے لیے  
ایک مستقل فنڈ اکٹھا ہونا چاہیے۔ پہلے تو میری طبیعت میں یہ تردد رہا اس  
خیال سے کہ یہ لوگوں کے حقوق ہیں اور جماعت کی جو بھی آمد ہے اس میں لوگوں  
حق ان لوگوں کا شامل ہے۔ ایسے ایک تحریک کرنے سے ایسی جزائی تکلیف  
نہ ہو۔ دعا ہی کرتا رہا، مگر اب نے اس بارہ میں شرح صدر ہو گیا ہے۔ ہرگز  
ہرگز مدد کی تحریک نہیں بلکہ جو شخص اس میں عقیدے کا وہ انداز سمجھے گا اس  
بات کو کہ بے جتنی فرمت کرنی چاہیے تھی اتنی نہیں تو ایک بہت ہی معمولی فرمت  
کی توفیق مل رہی ہے اور ایسے کہ بہت سے لوگوں کی طرف سے بے اختیار بار بار  
یہ کہا جا رہا ہے کہ ہم بے چین ہیں۔ ہم کسی رنگ میں فرمت کرنا چاہتے ہیں۔ ہمیں  
یہ موقع دیا جائے اور چونکہ جماعت کا ایسی تربیت ہے کہ انفرادی طور پر ایسے لوگوں  
کو ایسے قانونوں سے متعلق رکھ کر تقوم دینے کو مناسب نہیں سمجھا جاتا۔ اس میں  
بہت سی تباہیاں ہیں۔ ایسے فرمت کی تڑپ رکھنے والوں کیلئے یہی رستہ باقی ہے  
کہ نظام جماعت ان کو موقع دے۔ ایسے آج میں اس تحریک کا اعلان کرتا ہوں

دعاؤں کی تحریک اور  
دشمنوں کو پیہنجام

حضور نے دعاؤں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے  
فرمایا کہ دعا میں کرنا، دعاؤں میں گریہ و زاری کرنا  
ان چیزوں کی یاد میں دل کو نرم پانا اللہ کی رحمت ہے۔  
یہ دل کے درد اپنے پیاروں کیلئے ہیں۔ جہاں تک  
دشمنوں کا تعلق ہے ان کیلئے۔ یہی میثاق ہے کہ جتنی لشکروں تم میں لگاؤ  
گے خدا کی قسم! ہم پہلے سے بڑھ کر زیادہ طاقتور اور صاحب فزم ہوتے چلے  
جائیں گے۔ جتنا تم ہمیں دہانے کی کوشش کرو گے پہلے سے سیکڑوں گے  
زیادہ قوت کے ساتھ ہم اہمیں گے۔ تم اگر مدد کرتے ہو کہ ہمارا مقام ہمارے  
جو بیروں تک پہنچ چکا ہے تو ہم تمہیں بتاتے ہیں کہ اس مقام سے گرانے کی کوشش  
کرو گے تو ہم تمہاری باتیں کرنے لگیں گے۔ وہاں سے جہان کی کوشش  
کرو گے تو نہایت اظہار تک خدا کے نفع سے جماعت کی شہرت ہوگی اور جماعت کا نام  
آگے سے آج بڑھتا چلا جائیگا۔ خطبہ نمائندہ کے بعد حضور نے نماز جمعہ شروع کی اور فرمایا  
فصلح حضور لیدہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ جمعہ میں اعلان کردہ عالمی تحریک  
کا نام "سیدنا مہلخ فنڈ" رکھا ہے۔ (۱۵.۳.۱۹۸۵)

کیا آپ تک یہ آواز پہنچ گئی ہے؟

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

"سراج احمدی جس تک میری یہ آواز پہنچتی ہے وہ خود اپنا نگران بن جائے اور خدا کو حاضر ناظر  
جان کر یہ عہد کرے کہ میں نے سال کے اندر اندر ایک احمدی ضرور : عاکرے  
تو یہ کچھ مشکل نہیں جب اللہ تعالیٰ کی تقدیر کوئی چیز آپ کو دنیا چاہتی ہو تو ہاتھ بڑھا کر  
اس کو نہ لینا سخت ناشکری ہے"

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۷ ستمبر ۱۹۸۵)

## صبر و رضا کے متوالوں کے نام

اس سک کا موسم کچھ اس قسم کا ہے کہ بروقت بادلوں اور سرد ہواؤں سے پالا پڑا رہتا ہے۔۔۔ پاکستان میں جب بادل آئیں تو کہتے ہیں بادل آ رہے ہیں اور یہاں جب بادل جا رہے ہوں تو کہتے ہیں کہ موسم اچھا ہے شاید دھوپ نکلے یعنی ہمارے سک اور اس سک میں موسم بالکل ایک دوسرے کی جہت ہے۔۔۔ چند دن ہونے سخت سردی کی رات تھی اور غیر متوقع طور پر آسمان صاف تھا۔۔۔ آسمان پر چند ستارے جھللا رہے تھے۔۔۔ بگرد و پیش کی روشنیوں کے باعث صرف چمیدہ چمیدہ ستاروں سے ہی آنکھ چھولی ہو سکی لیکن ان ستاروں کی کرنیں روح میں کچھ ایسی جذب ہوئی کہ دل و دماغ میں ارتق چل گئی۔۔۔ بیچپن میں ربوہ سے کئی بیرون شہر یعنی لاہور یا کس اور شہر جانے کا اتفاق ہوتا تو رات کے وقت آسمان کو دیکھتے کہ کیا ایسے ہی آسمان اور ستارے یہاں بھی نکلے ہیں کوئی فرق تو نہیں۔۔۔ پھر اپنے عزیزوں کا خیال آتا کہ شاید وہ بھی ان ستاروں کو دیکھ رہے ہوں گے۔ کچھ اس طرح ستاروں کی زبانی ان سے بات ہو جاتی۔۔۔ یہاں جب ستاروں پر نظر پڑی تو بیچپن کی ایک بے سمجھ حرکت نے یوں کروٹ لی کہ ہزاروں میل دور اپنے وطن کی یاد دل و دماغ میں ایسے لگی۔۔۔ وہی پیغام جو بیچپن میں سنا کرتا تھا ستاروں کی زبانی رس گونے لگا۔ لیکن اس بار پیغام کچھ اور تھا اور باتیں کچھ ان ہونی تھیں۔۔۔ ستارے بھی کچھ پریشان سے لگے۔۔۔ بے چین سے لگے اور یوں لگا جیسے مضرب ہوں۔ صرف ایک یاد نے سنایا اور وہ یاد اپنے پاکستانی اہلی بھائیوں کی یاد تھی جو اس وقت ظلم کی چکی میں پس رہتے ہیں۔۔۔ ان ستاروں کی زبانی سا بیچوال کے جباہر قیدیوں کا حال بھی سنا اور سندھ کے مظلوموں کی کہانی بھی نظر سے گزری۔۔۔ سردرات کے پرچند لمحے جو طویل داستان کے دروازے پر بٹھے لے گئے۔

میں جانتا ہوں کہ میرے یہ دینی بھائی اپنے پیچھے عزیز و اقارب چھوڑ کر میلوں میں بند ہیں۔ بڑی بڑا اختیار کیا جا سکتا تھا وہ کیا گیا ہے اگر ایک جیل میں وقت گزار کر قربانی کر رہا ہے تو دوسرا حضرت محمد مصطفیٰ کے زمانہ کی تصویر گلیوں میں تھمر اور گالیاں کھا کر کھینچ رہا ہے۔۔۔ غرض قربانی کا حیار کچھ اس طرح ترازو میں مل رہا ہے کہ دو راڈل ایک پلٹے میں اور یہ دور دوسرے پلٹے میں۔۔۔ ہر ایک دوسرے سے سخت لے جانے کی کوشش میں ہے۔ ترازو کا پلٹا نہ ادا دھر جھکنے کو ہے نہ ادا دھر۔۔۔ یوں لگتا ہے کہ دونوں فاصلوں کو ایک جگہ اکٹھا کر دیا گیا ہے۔ اس دور میں قربانیوں کی مقدار اور اخلاص پہلے دور سے کچھ اس طرح بل گئے ہیں کہ یہ فیصلہ دینا کہ کون آگے بڑھا اور کون پیچھے رہا بس کی بات نہیں۔۔۔ ان جوانوں میں ہر ایک میں صحابہ کی روح بولتی دکھائی دیتی ہے۔ ہر عمل سے صحابہ کے گیت سنتے ہیں۔ کلمہ کی آواز دہی ہے جو چودہ صدیاں قبل تھی لیکن ایک فرق کے ساتھ۔۔۔ پہلے عرب میں عربی بوجہ سے کلمہ کی آواز اٹھی اور آج پاکستان سے اردو بوجہ میں آواز بلند ہوئی۔

میں نے نظر غور سے دیکھا تو آپ میں عزت بلالؓ کی روح کر دیشی دیکھی جو ہر قیمت پر اللہ کے احمد ہونے کا نعرہ لگا رہی ہے۔۔۔ حضرت مزار کی ہولانیاں دیکھیں جو بڑے سے بڑا قلعہ بھی سر کرنے کا عزم رکھتی ہے۔ بغیر زہ پہنے دشمن کا مقابل کرنے کی طاقت آپ میں دیکھی۔۔۔۔۔ ایک جانب حضرت صفینہؓ ماتھ میں لٹے لٹے کھڑی ہیں تو دوسری جانب حضرت خولہؓ بیس ہرے دشمن پر پے در پے حملوں میں معروف ہیں۔ معزز اور معازنہ کو ابو جہل جیسے دشمن پر حملہ کرنے کی طاقت آپ کے رگے خون میں دوڑتے دیکھتا ہوں۔ غرض آپ وہ مضبوط اسلام کے سپاہی بن کر دشمن کے سامنے آئے ہیں جن کے آگے ہر مضبوط سے مضبوط قلعہ زمیں بوس ہوا اور بڑے سے بڑا دشمن بلاکت تک پہنچا۔ آپ نے صحابہ کا مہر دکھایا ہے۔۔۔ آپ کے حوصلے ضرور ان پہاڑوں سے بڑھ کر ہیں جن سے لوگ خوف کھاتے ہیں۔

بس میرے بھائیو اب جنگ کے آخری ایام ہیں اور یہ مہر و حوصلہ کی جنگ بالکل نئے دور میں داخل ہو گئی ہے۔۔۔ آپ



کی قربانیوں سے حضرت عمرؓ پیدا ہونے والے ہیں اور حضرت خالد بن ولیدؓ جنم لینے کو ہیں۔ یہ جنگ تواب دشمن اپنے گھر میں لڑے گا اور ایک ایک گھر مفتوح ہو گا اور یہ سب آپ کی جیتی ہوئی جنگ ہوگی جو آپ نے اللہ کی خاطر لڑی۔

بس آپ نے کچھ اس قسم کی استقامت دکھائی کہ جس سے مراد ایک ایسی حالت صدق و وفا ہے جس کو کوئی اتقان ضرر نہ پہنچا سکے یعنی ایسا ہیوند ہو جس کو نہ تلوار کاٹ سکے نہ آگ جلا سکے اور نہ کوئی دوسری آفت نقصان پہنچا سکے۔ عزیزوں کی موتیں اس سے علیحدہ نہ کر سکیں پیاروں کی جدائی اس میں خلل انداز نہ ہو سکے بے ابروئی کا خوف کچھ رعب نہ ڈال سکے۔ ہونناک دکھوں سے مارا جانا ایک ذرہ دل کو نہ ڈرا سکے۔ اسلامی اصول کی فلاسفی۔

کلمہ کی خاطر قید میں جانا اور اللہ کی رضا کی خاطر قید ہو جانا یا مارے جانا میرے خیال میں نسبتاً مشکل امر نہیں چونکہ ایک موقع کی خاطر دی گئی قربانی ہمیشہ سکون کا موجب ہوتی ہے اور پھر ایسا موقع جس کے بڑے صدیوں لوگ ترستے رہے ہوں اور اس وقت کا انتظار کرتے رہے ہوں کہ اللہ کی راہ میں قربانی دینے کا موقع ملے لیکن خواہشیں دل میں لے کر وہ لوگ اس جہان سے گذر گئے۔۔۔ ایک سال نہیں۔ دو سال نہیں۔ دس بیس یا پچاس سال کی بات نہیں تیرہ چودہ سو سال کی بات ہے کہ اللہ نے کروڑوں انسانوں پر آپ کی قربانی کو ترہ دی کہ آپ چند دن اپنے عزیزوں سے جدا ہوں چند دن ظلم کی برجھی کو اپنے سینوں میں اتاریں عزیزوں کو اپنی نظروں کے سامنے شہید ہر تادیکھیں یہ حسد جانوں کو اپنے پاس بلایا اور ہر مہر کے معیار کو آپ پر پرکھنے کا بیڑا اٹھائے رکھا کہ ہاں۔۔۔ سا بیواں کے لوگ اور سندھ کے باس اور اسپرچ باقی ملک کے جاں نثار میری راہ میں قربانی کریں۔ کس بات کے عوض۔۔۔ کس خوبی کے مست۔ اور کس عمل پر۔۔۔؟ ہر سو اندھیرا دیکھیں گے اپنے اپنے گریبان میں جمنا کتنے سے اس اندھیرے کا احساس ہو گا کہ ہم میں کون سا سرخاب کا پر تھا جو ہم چھٹنے گئے اور ہم اس حدیث کے مصداق ٹہرے کہ اولین کو انورین ہے کچھ اس طرح بلا دیا جائے گا کہ ان کی پہچان ہٹ جائے گی۔۔۔ میں نے خوب سوچا اور غور کیا کہ شاید کسی میں عام انسانوں سے ہٹ کر کوئی خوبی دکھائی دے لیکن کچھ نہ بلا۔

۔۔۔۔۔ صرف ایک خوبی نے آپ کو صحابہ سے بلا دیا اور وہ خوبی اس دور کے انسان میں صرف آپ میں ہے ہاں صرف آپ میں۔۔۔ اور کقدر پیار کے لائق ہیں آپ۔۔۔ اور آپ کی یہ بات آپ کو دیواروں کی قید سے نکال کر طرح آزاد کر رہی ہے جیل کی دیوار میں اس خوبی کے آگے پیچ ہیں۔ آپ کی محبت نیک لوگوں کے دلوں میں ہستی چلی جا رہی ہے۔ آپ کے ذکر سے آنکھیں نم اور دلوں کی دھڑکیں تیز ہو جاتی ہیں۔ وہ آخر کیا خوبی ہے جس نے آپ کو سب پر افضل کر دیا اور خلیفہ وقت بنی آپ کے ذکر سے خوش اور آپ کے ذکر سے پرہیز ہو جاتا ہے۔ کب غور کیا آپ نے؟ ضرور کیا ہو گا۔۔۔ اور وہ خوبی ایک ہی ہے۔۔۔ اور وہ یہ کہ آپ نے اللہ کے بیچ کو مانا اور بلی ہلتی اُسکھڑو جھڑو ہلتی و نحوہ محسن کی تعظیم کو سب سے لگایا۔ آپ نے اس پر عمل کیا اور خوب خوب کیا تبھی تو آپ آزاد ہوئے۔۔۔ یہ جیل۔۔۔ یہ جانی اور مال مشکلات

کا دور آپ کے لئے آسان ہوا اور آپ نہ صرف زمان و مکان سے آزاد ہوئے بلکہ آپ نے دوسروں کو قیدی بنا دیا تمام اہری دنیا کو اپنی محبت میں گرفتار کیا تو دوسری جانب اپنے مکار دشمن کو اللہ کی نفرت اور غضب میں قید کر دیا۔ کقدر عجیب عمل کر گئے آپ۔۔۔ اکناف عالم پر خود کو ستاروں کا روپ دے دیا۔۔۔۔۔ آپ سے یہ زمین و مکان روشن ہیں اور تو میں آپ سے زندگی کے گڑھ سیکھیں گی۔۔۔۔۔ یہ دو بیت ہے بہا آپ مردوزن کو مبارک ہے اور اس دولت کو ہمیشہ چھوٹے چھوٹے بن کر آنے والی نسلوں میں تقسیم کرتے رہیں۔ محمدؐ اسلم خالد لندن

# مجلس عرفان حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

بتاریخ 28 فروری 1986ء بمقام مسجد نفل - لندن

(مجلس عرفان کی کاروائی انگریزی میں ہوتی ہے۔ انگریزی سے اردو خلاصہ انگریزی ذمہ داری پر شائع کر رہے ہیں) (ایڈیٹر)

ترجمہ - محمد شریباغازی صاحب

كُنْتُ ذَاتِيهَا مَا كُنْتُتُ. یعنی اللہ تعالیٰ کسی کو اسکی طاقت سے بڑھ کر ایمان میں نہیں ڈالتا۔ جو شخص نبی کرتا ہے اس کو اس میں کابلہ فرود ملتا ہے۔ اور جو غلطی کرتا ہے، اس کو بھی اس کے نتائج برداشت کرنے پڑتے ہیں۔ یہ ایک بنیادی اصول ہے جو انسانوں پر صادق آتا ہے۔ قطعاً اس کے کوہن کا کسی مذہب سے تعلق ہے یا نہیں پر شخص کے کچھ پیمانے یا حدود فرود ہوتی ہیں۔ اچھائی اور بُرائی کے متعلق اس کے نظریات ہوتے ہیں اس کو اس کے مطابق جزا سزا دی جائے گی۔

س: اگر میاں بیوی کی طلاق ہو چکی ہو اور بچے ماں کے ساتھ ہوں جو جو انہیں والدہ کے خلاف باتیں باقی رہتی ہوں تو ایسی صورت میں بچوں کو کیا کرنا چاہیے۔

ج: قرآن کریم میں ماں اور باپ دونوں کے ساتھ ایک جیسا سلوک کرنے کا حکم دیا ہے۔ فرمایا: "وَبَا تَرَابِئِنِ اِحْسَانًا" ماں باپ سے احسان کا سلوک کرو۔ فرمایا۔ احسان عدل سے اور پر والا درجہ ہے۔ اسلامی اصلاح کے مطابق جب احسان کرنے کے لئے کہا جائے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ ماں باپ کے حقوق تو یہ باپ کے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ ان سے ایک قدم آگے بڑھنے کے لئے فرماتا ہے۔ کفر ان کے حقوق ہی نہ ہو بلکہ احسان کرو۔ یعنی اگر وہ تمہارے ساتھ سستی اور زیادتی ہی نہیں کرتے تب بھی تمہارا فرض ہے کہ ان کے ساتھ نرمی اور اچھائی کا سلوک کرو۔ حتیٰ کہ ماں باپ کو ان کی زیادتیاں یا وہی نہ کرواؤ۔ قرآن کریم نے یہ سلوک صرف ماں کے لئے ہی نہیں بلکہ باپ کے لئے بھی فرض کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک اولاد پر ماں اور باپ دونوں سے برابر صحت سلوک کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اگر کوئی ماں ارادہ نہ اپنے بچوں کے دل میں باپ کے خلاف نفرت اور بغاوت کے جذبات پیدا کرتی ہے تو وہ قرآن کی تعلیم کے عرجمت خلاف کرتی ہے اس کو اپنی رہنمائی اور تکلیف صرف اپنی ذات تک محدود رکھنی چاہیے۔ اور بچوں میں باپ کے متعلق نفرت کے جذبات پیدا کرنے سے اجتناب کرنا چاہیے۔ اور غیر جانب دار رہتے ہوئے بچوں کو وہی تعلیم دینی چاہیے جو قرآن کریم سکھاتا ہے۔ اگر باپ سے ایسا کام سرزد ہو جو اس سے بچوں کے جذبات مجروح ہونے ہوں تب بھی بچوں کو اللہ تعالیٰ کی خاطر باپ سے حسن سلوک کرنا چاہیے۔

س: کیا کافروں کو ان کے اچھے اعمال کی جزا ملے گی؟

ج: جب ہی انسان کوئی نیکی کا کام کرتا ہے۔ تو کسی خاص نیت کے تحت کرتا ہے۔ اور جس کو خوش کرنے کے لئے وہ کام کیا جاتا ہے۔ اس سے انعام اور بدلے کی توقع ہی رکھتا ہے۔ اس سلسلے میں اسلام پر بنیادی اصول سکھاتا ہے کہ ہر کام کو محض اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کی خاطر کرنا چاہیے اور اسی سے ہی انعام اور بدلے کی توقع رکھنی چاہیے۔ اگر ہم ہر کام دماغی اپنی کے حصول کے لئے کرنا شروع کر دیں تو زندگی کا ہر لمحہ نفع بخش ثابت ہو سکتا ہے۔ فرمایا اپنی ذات میں یہ ایک وسیع اور اہم مضمون ہے۔ لیکن میں یہاں صرف ایک نمونہ سا اصول بیان کر دوں گا جس سے یہ مضمون واضح ہو جائے۔ بعض لوگ غلط ثابت ہوتے ہیں اور وہ اپنی نیک فطرت سے مجبور ہو کر نیکی کرتے ہیں اور اسی طرح بڑے کام کرنے والے بھی اپنی فطرت کی بُرائی کی وجہ سے بڑے کام کرتے ہیں اس کے برعکس بعض لوگ ارادہ کر کے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کی خاطر نیک کام کرتے ہیں اور بڑے کام سے ہی یہ جانتے ہوئے اجتناب کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس کام کے کرنے سے ناراض ہوگا۔ اب فطرت اور پر اچھائی کرنے والا اور بُرائی سے بچنے والا آدمی اور ارادہ اچھائی کرنے والا اور بُرائی سے بچنے والا برابر نہیں ہو سکتے۔ ایسے ان کی جزا اور سزا بھی ایک جیسی نہیں ہوتی حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ جب کوئی شخص نیک فطرت کی وجہ سے نیک کام کرتا ہے۔ تو اسکی جزا اسکو اس دنیا میں سیدھے راستے کی طرف دہرائی کر کے پٹی جاتی ہے۔ آنحضرت صلعم سے کسی نے پوچھا کہ اسلام لانے سے پہلے جو نیکیاں میں نے کی تھیں ان کا بدلہ مجھے کیسے ملے گا تو آپ نے فرمایا کہ تمہارا اسلام قبول کرنا ہی ان نیکیوں کا انعام ہے۔ اس سے بڑھ کر انعام اور کیا ہو سکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود نے اپنے ایک شعر میں فرمایا ہے۔

حک: جس کی فطرت نیک ہے آئے گا وہ انجام کار  
یعنی جو نیک فطرت لوگ ہیں وہ باخفا سہانی قبول کر لیں گے۔ اور ہی ان کا انعام ہوگا۔ اسی مضمون کا ایک دوسرا پہلو یہ ہے۔ اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے "لَا يُلْقِفُ اللَّهُ نَفْسًا اِذًا وُسْعًا لِيَاثِمَا

**THIRD SESSION**

Sh. Mubarak Ahmad, Presiding

- 7:30 pm Talawat-e-Quran.....Dr. Maghfoor Ahmad
- 7:40 pm Cultural Mix in Islam: A Panel Discussion  
Moderator: Dr. Syed Jafar Ali  
Panel: Noorud Din Alhadith, Munawar A. Saeed, Abdur Raqib Wali, Tariq Sharif
- 8:30 pm Maghrib & Isha Prayers.
- 8:45 pm Majlis-e-Ilm-o-Irfan: Questions-Answers  
Panelists: Sh. Mubarak Ahmad, Malik Saifur Rahman, Dr. Ehsan U. Zafar, Abid Hanif, Rashid Ahmad.
- 10:30 pm End of Session III

**SUNDAY, JUNE 29:**

- 4:00 am Tahajjud Prayers.
- 4:30 am Fajr Prayers.
- 4:45 am Darsul Quran..... Inamul Haq Kausar
- 4:55 am Darsul Hadith..... Sh. Naseerud Din Ahmad
- 5-7 am Break
- 7:00 am BREAKFAST

**FINAL SESSION**

- 9:00 am Talawat-e-Quran..... Hafiz Nasir Ahmad
- 9:10 am Poem..... Hamid Ahmad Bhatti
- 9:20 am Islam and Westernization  
.... Haji Dhul Waqar Yaqoob
- 9:40 am Power of Prayer..... Dr Masood Ahmad Qazi
- 10:00 am Muslim Social Life..... Anwar Mahmood Khan
- 10:20 am Break
- 10:30 am Poem..... Jameel Saeed
- 10:40 am Muslim Contributions to Science  
.... Dr. Syed M. Yousaf
- 11:00 am Closing Address by the Ameer  
.... Sh. Mubarak Ahmad
- 12:00 Conclusion and Dua
- 12:30 pm LUNCH
- 1:30 pm Zuhar and Asr Prayers.

END OF CONVENTION

عَلَيْكُمْ بَلَدٌ

**حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دینی مصروفیات**

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت خرائی کے فضل سے بہت اچھی ہے الحمد للہ۔ حضور تمام اجاب جماعت کو محبت براسلام کہتے ہیں اور ان کی دینی و دنیوی خوشحالی کی دعاؤں میں۔

حضور گزشتہ مہینہ کے دوران ہی ہمتا دینیہ میں شرب و روز معروف چہ پنجوقتہ ناروں کی امامت، خطبہ جمعہ اور جمعہ و منیہ کو جلسہ قرآن منعقد کرنے کے ساتھ ساتھ روزانہ دنیا کے مختلف ممالک سے آنیوالے اجاب کو حضور ملاقات کا شرف بخشے رہے اور انہیں اپنے قیمتی مشوروں سے نوازتے رہے۔ اسی طرح روزانہ حضور کی خدمت میں سیکڑوں خطوط موصول ہوتے رہے اور حضور بعد ملاقات ان کے جوابات اپنے دستخطوں سے بجاوتے رہے۔

**برطانوی ٹیلی ویژن کو انٹرویو : 23 اپریل 1986ء بروز بدو حضور**

ایک گنتہ کا انٹرویو ریکارڈ کر دیا جس میں حضور نے پاکستان میں جماعت احمدیہ کے موجودہ حالات کے متعلق تفصیلاً سوالات کے جوابات دیئے۔ چنانچہ چینل 4 پر مؤرخہ 28 اپریل بروز سوموار شام سات بجے کے تقریباً دو بجے اور دوپہر مقامات کے مختلف مناظر دکھانے کے ساتھ ساتھ حضور کے اس انٹرویو کے بعض حصے دکھائے گئے جسکی تفصیل انشا اللہ تعالیٰ علیہ شائع کی جائیگی۔

**غیر از جماعت پاکستانیوں کے وفد کی ملاقات : مؤرخہ 29 اپریل بروز اتوار بعد نماز عصر**

نصرت ہال ملحق مسجد فضل لندن میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے غیر از جماعت پاکستانیوں کے ایک وفد سے ایک گنتہ تک ایمرت افزوز خطاب فرمایا اور اسکے بعد انفرادی طور پر سب سے مصافحہ فرمایا۔ اس وفد میں ایڈیٹ لندن انار تو لندن اور ہارنگنگ کی کلاسی کے ذریعہ 77 افراد شامل تھے۔ حضور نے ملاقات سے قبل مکرم مبارک احمد صاحب ساقی، مکرم مولوی محمد اکرم صاحب شرما اور مکرم نسیم احمد صاحب باجوا نے حاضرین کے سوالات کے جوابات دیئے۔ آخر میں ہمانوں کیلئے ضیافت کا بھی انتظام کیا گیا۔ خدا کے فضل سے جمعہ غیر از جماعت ایک غیر معمولی اچھے تاثر کے ساتھ واپس لوٹے۔ الحمد للہ۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں قبول حق کی توفیق بخشے۔ آمین۔

**تبلیغ میں کامیابی دُعا سے ہوتی ہے**

”اگر آپ دعا کریں تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ حیرت انگیز کامیابی تبلیغ کے نقطہ نگاہ سے نئے نئے پھول عطا کرتا چلا جائے گا۔ کسی انسان کے نفس کی چالاکی کام نہیں آیا کرتی اور نہ علم سے کبھی میدان سہرا ہوتے ہیں۔ تبلیغ کا میدان تو محبت اور اخلاص اور وارفتگی کو چاہتا ہے اور دعاؤں کے عادی لوگوں کو زیادہ پہل مل سکتی ہے۔“ (انجمن از خطاب معزز ایدہ اللہ تعالیٰ یومین فرماتے ہوئے 1979ء)